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11.1 Podle kvantové mechaniky lze popsat vlnovou funkci elektronu ve vod́ıku-podobnému
atomu následuj́ıćım tvarem

Ψ(r, θ, φ) = Ae
−r
a0 .

Určete podmı́nku na A aby tato vlnová funkce korektně popisovala elektronový stav
1s ve vod́ıku.

Hledáme takovou konstantu A, která vyhovuje normovaćı podmı́nce (jeden elektron)
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11.2 Určete nejmenš́ı a nejvěťśı možné pozorovatelné vlnové délky v Lymanově a Pasche-
nově sérii.

Obě série přechod̊u jsou speciálńımi př́ıpady Rydbergova vztahu (R = 1, 1 107m−1

Rydbergova konstanta)
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pro m = 1 (Lyman) a m = 3 (Paschen). Př́ımočarým dosazeńım n = m + 1
dostáváme maximálńı vlnovou délku 121 nm (L), resp 1870 nm (P), spočteńım
limity n→∞ źıskáme minimálńı možné vlnové délky 91 nm (L), resp. 820 nm (P).

11.3 Porovnejte velikosti přitažlivé gravitačńı a coulombovské śıly mezi protonem a elek-
tronem v základńım stavu vod́ıkového atomu. Poloměr prvńı kvantové dráhy je 0.53Å.
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11.4 Určete ionizačńı energii elektronu v základńım stravu vod́ıkového atomu. Vyjádřete
tuto energii v eV.

Ionizačńı energie je energie potřebná na přechod z (v našem př́ıpadě) základńıho
stavu do stavu s nulovou energíı. Pokud polož́ıme potenciálńı energii rovnou nule v



nekonečnu pak ionizačńı energie je dána následuj́ıćım součtem:

E = Epot + Ekin
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Rychlost jsme určili z rovnosti dostředivé (FC) a odstředivé śıly, po dosazeńı po-
loměru dráhy v předchoźım př́ıkladě máme ionizačńı energii 13.6 eV.

11.5 Pomoćı Hundových pravidel určete termy následuj́ıćıch atomu: C ([He]2s22p2), O
([He]2s22p4), Ca ([Ar]4s2), Co ([Ar]3d74s2), Er ([Xe]4f126s2).

Př́ımočarou aplikaćı źıskáme následuj́ıćı: C (3P0), O (3P2), Ca (1S0), Co (4F 9
2
), Er

(3H6); notace 2S+1LJ .


